推进新股发行注册制改革

——互联网巨头境外上市思考之二

互联网巨头纷纷赴境外上市,让 国内投资者很失望,但这也折射出沪 深股市上市规则的确还需要改革。因 为按目前的上市规则,一些互联网公 司还无法满足A股上市要求,新股发 行注册制改革看来很有必要。

上市规则各不相同

全球各个交易所上市规则各不相同,这次阿里巴巴与香港联交所 谈判失败,最终选择赴美国上市,主要原因也是规则不同。

从道理上说,阿里巴巴原来在香港上市,2012年从香港退市,这次上市应该首选香港,双方也进行了长时间接触。但是,去年9月份,阿里巴巴集团董事局主席马云抛出合伙

人治理制度,旨在保证上市后对公司的控制权。外界普遍将阿里巴巴的合伙人制度理解为"双重股权结构",也即AB股权。不过这并不符合港交所的现有规则,港交所一直坚持"所有股东应得到平等对待"。

最终阿里巴巴只得放弃香港上市,而美国这种股权结构则没有问题,美国一些高科技公司也是采取这种结构,即股权数量较少的公司创始人拥有较大的表决权,甚至1股股权具有10股表决权。正是这种不同规则使得阿里巴巴最终选择赴美国上市。

A股规则难容互联网

我们不考虑注册地的因素,假设 阿里巴巴也要以这种股权结构想到A 股上市,同样也是行不通的,因为沪深股市的上市规则也没有这一条。

不光是这一条,我们有很多规则都与纽交所、纳斯达克或者香港联交所不同,这些规则使得一些互联网公司无法到A股上市。其中,最基本的一条是在A股上市必须要连续盈利,但互联网企业初期往往难以盈利,多数无法满足国内的上市

纽交所、纳斯达克对IPO公司 没有"连续盈利"的要求,且盈利标准可以用其他标准替代。此外,对IPO公司的存续期也没有必须三年以上的要求。如果以中小板上市"3年连续盈利"、"3年3000万"的标准衡量,已经赴美上市的企业中,有不

少达不到国内中小板的上市标准。

这次赴美上市的新浪微博,就是亏损的。京东商城由于没有看到财务报表,不知道这几年盈利情况如何,但前几年也是亏损的。

注册制改革很有必要

应该说,A股上市规则设立这些盈利标准,是为了保护投资者。但是,随着市场的发展,上市规则也需要适应时代的变化。从这点来说,注册制的确是A股的发展方向。

注册制的核心就是注重信息披露,美国股市的上市,最重要的是不能信息虚假。亏损没有关系,只要如实披露,买不买是投资者的事情。亚马逊是亏损的,但不妨碍其股价高达

300多美元,因为投资者看好其前景。

当然,就沪深股市现状来看,一下子放开容易鱼目混珠冲击市场,所以,注册制改革需要一个过程。在全国两会的记者会上,证监会主席肖钢说:我国资本市场的市场化程度还不够高,未来推进改革就是要朝着市场化、法制化、国际化的方向来进行。当然,改革需要一个过程,在这个过程当中,需要掌握好或者说统筹平衡好改革的力度和市场可承受的程度。推进股票发行注册制改革,同样要按照这个精神逐步地来推进。

要让互联网巨头回归到A股上市,新股发行制度的确还需要深入改革。 本报记者 **连建明**

基金销售又"火"起来了

本报讯 (记者 许超声)近来, 基金销售又现火爆场面。昨天,招商基金发布公告称,招商丰盛基金 发行仅两日募集额度就接近 15 亿 既定规模上限,因而决定提前结束 募集。而 2 月 17 日起发行的上投 摩根民生需求基金,受到投资人和 代销渠道的追捧,首募规模达到 17.1 亿元,该基金成为今年 3 月份 以来首募规模最大的股票型基金。 据了解,招商丰盛原来决定结束募集期的时间为4月11日,两日售罄的募集结果远远超出市场预期。招商基金表示,提前结束募集,主要是为了控制新基金的规模,保障持有人利益。值得关注的是,作为混合型基金,招商丰盛能在A股市场低迷不振的情况下做到两日售罄,成为了招商基金旗下"日光基家族"的第6位成员,再次体现了

好的产品设计的重要性。数据显示,自 2012 年以来,招商旗下信用增强、安盈保本、双债增强、安润保本、保证金快线均在募集首日就得到投资者的大力追捧下快速结募。业内人士指出,招商基金新基金产品屡现"日光基"的背后,是自 2011年年底以来,公司在营销领域强调"专业化营销",倡导"在合适的时机给投资者推荐合适的产品",坚

持"为持有人赚钱"的理念。

而上投摩根相关负责人表示, 民生需求基金首募 17.1 亿元,主要 得益于公司过去十年来始终坚持 以投资者利益为先,多次在市场高 点主动限制旗下基金规模,从专业 视角引导投资人规避追涨杀跌,受 到了代销渠道和投资人的认同。据 了解,去年以来,上投摩根主推的 "均衡成长"系列基金为投资人带 来了相对稳健的回报。Wind 数据 显示,截至 3 月 17 日,该公司旗下 行业轮动、核心优选两只基金过去 一年的净值增长率分别为 34.06% 和 31.48%。

携程与万事达卡 探索创新支付

本报讯(记者 连建明)中国领先的综合性旅行服务公司携程与万事达卡国际组织近日签署合作备忘录,拓展在品牌、支付领域的合作关系,通过联名卡、旅游优惠、电子钱包等计划,推动电子支付在旅游消费领域的创新应用。

携程和万事达卡将把品牌合作从信用卡拓展至储值卡,并探索创新支付的应用,合作推广并改善万事达卡跨境付款解决方案。中国是世界第一的出境旅游消费国,网络和电子支付是万事达卡的重点发展策略,双方将以移动支付推动商业模式变革,为消费者提供更优质的旅游购物体验及便捷的支付解决方案。

本报讯 (记者 刘珍华)上海国

际能源交易中心与中国银行昨天在

北京签署战略合作框架协议。双方

将结合各自业务特色及竞争优势建

立全面战略合作关系,以实现上海

国际能源交易中心打造国际化能源 交易平台的战略目标,推进我国期

货市场的对外开放和功能完善以及

投资环境的健康发展,为中国的石

油产业服务, 为全球的石油经济服

务。这是上海国际能源交易中心首

瞄准月末高息机会

季末"团购"大额存单正当时

本报讯(记者 许超声)针对 又逢季末流动性趋紧、货币市场 利率或继续上浮时机,基金公司 近日纷纷打出组合牌,帮助投资 者获取最佳理财收益。

针对投资者不同使用期限的资金,华安基金设计月安鑫、月月鑫、季季鑫3只短期理财基金,以满足1-3月期限投资需求,其中月安鑫和月月鑫均是按月为周期滚动运作,季季鑫则是按季度运作。Wind数据显示,截至3月17日,华安月安鑫、月月鑫和季季鑫上期实际年化收益率分别为6.755%、6.641%和4.509%,

收益均超越同期活期存款利率 0.35%的 10 余倍。华安基金公告显示,最新一期的华安三"鑫"将于 3 月 21 日至 4 月 2 日间相继打开申购。

值得注意的是,由于时值 3 月底,短期资金利率月末和季末 效应叠加的优势更为明显,进入 新一期运作的华安三"鑫"产品有 望获取超越以往的可观收益。

同样,鹏华月月发短期理财基金日前公告将在3月21日至3月26日开放集中申购,并将于3月28日进入该基金的首期投资运作期,该基金将在农行、招行和

交行等代销机构销售,届时投资者可以前往由购。

银行间交易员透露,目前资金面已不如之前宽松,在到期量减少的情况下,央行回笼力度不减,超出市场预期。加上人民币汇率波幅扩大,2月外汇占款数据下降,以及季末临近等因素,共同加重了市场对未来流动性的谨慎预期,或将推高资金利率。鹏华月月发短期理财基金申购起点仅为1000元,对于普通投资者来说,申购基金相当于"团购"银行大额存单,以较低的门槛享受银行协议存款的较高利率。

释放经营活力 促进金融创新

本报讯(记者 连建明)银监会网站昨天发布修订完善的《农村中小金融机构行政许可事项实施办法》(简称《办法》),进一步简政放权,优化行政许可条件、标准和程序,释放机构经营活力,增强金融创新动力。新修订《办法》共130条,较之前减少39条,体现了简政放权与加强监管的特点:

- 市场环境更加开放 为 减少行政许可管制,激发市场主 体活力,做到还权于市场,让权 于社会,银监会加快将监管重点 从事前审批转向过程监管和事 后监督。
- 审批程序更加简化 对确需保留的审批项目,着力优化审批流程,简化准入条件,最大限度地缩短行政许可链条,提高行政许可效率。
- 风险底线更加明确 按照 "该放的权坚决放开到位,该管的 事必须管住管好"的要求,银监会 坚持以风险为本的监管理念,统 筹把握简政放权与加强监管,平 衡金融创新与风险防范。
- 支农特色更加鲜明 将支农服务监管要求全面嵌入行政许可,实行准人正向激励,督促农村中小金融机构增强"三农"战略定力。如放宽村镇银行在乡镇设立支行的条件,将设立支行的年限要求由开业后2年调整为半年,加快完善农村金融服务网络,提高金融服务均等化水平。

建设国际平台 探索创新合作

上海国际能源交易中心与中行"牵手"

次与商业银行签署战略合作协议。

此次上海国际能源交易中心与 中国银行的深化合作,为打造国际 化的能源交易平台提供了强有力的 金融支撑,尤其是原油期货推出上 市将全面引入境外投资者,依托中 国银行多元化业务平台和海内外一 体化经营优势,提升全球市场投资 者的规模,扩大在海外市场的影响 力和知名度;同时,上海国际能源交 易中心建设国际化的平台将大大促进中国银行业衍生业务快速发展,通过引入全球投资者,促使银行业不断扩大业务网络平台,为客户提供全球性金融服务,从而不断提升

中国银行业国际化发展水平。

上海国际能源交易中心于去年 11月22日在上海自贸区挂牌成立, 具体承担国际原油期货平台的建设 工作。据了解,目前,该中心按照"国 际平台、净价交易、保税交割"的基 本框架,正在积极筹备原油期货上 市,推进做好原油期货合约、交易、 结算、国际市场投资者进入等制度 安排和规则设计,将待国家相关配 套政策措施落地后公布。